



第一时间的深度 事实背后的事实

阅读提示

7月初,省委、省政府出台《关于大力支持省会建设和高质量发展的意见》,提出支持石家庄市加快创新发展、绿色发展、高质量发展,加快建设现代化、国际化美丽省会城市,当好全面建设社会主义现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁。

之后,石家庄市出台相关实施方案,全力实施“九大工程”,努力实现“九大提升”,强力推进45项重点任务,同时成立工作专班,启动优化营商环境推动高质量发展、小街小巷整治提升等六个专项行动。

河北“强省会”建设全力提速,石家庄市正在发生怎样的变化?未来,石家庄市将如何蝶化成现代化、国际化美丽省会城市?

# “强省会”建设提速,石家庄如何谋变?

河北日报记者 赵泽众 王峻峰

近日,石家庄市新华区水源街整治提升后的样貌。

河北日报记者 赵泽众摄

## 1123条小街小巷11月底完成整治提升

“我是看着这条街变美的。这一个月,水源街的样子真变了!”

7月31日17时,81岁的省会居民张大爷在水源街与合作路交叉口西南角乘凉。张大爷家就在附近的小区,他几乎每天都会在这里溜弯休闲。他说,马路对面的街景变得犹如南方园林一般。

水源街是新华区打造的示范街区,是小街小巷整治专项行动重点之一。而这样的变化,正发生在这座城市的多个地方——

改造后的槐岭路、华清街,正朝着更加现代化的方向打造活力休闲步行商业街;东风路,营造出现代都市与历史文化融合的街

道氛围;柏顺街,以红色为主基调,利用小区围墙设置了“红色足迹”形象墙……

小街小巷整治专项行动正在全力推进,其目标就是,着力打造宜居宜业宜游的美丽新家园,为建设现代化、国际化美丽省会城市增光添彩。

“问题分类、具体问题、存在问题部位及数量……”在石家庄市城管局副局长杨军平的办公桌上,记者看到了石家庄市各区小街小巷容貌整治问题台账,每本台账上都详细记录了辖区内各个街道精细化整治的12类问题。

“截至目前,全市已经完成整治的小街小巷有106条,预计今年11月底全部完成。”

杨军平说,小街小巷整治提升专项行动从私搭乱建、环境卫生、市容秩序、设施绿化、建筑立面、停车秩序等方面,对城区1123条小街小巷进行全方位整治,并把小街小巷作为一件艺术品去雕琢,深挖其历史脉络和文化元素,赋予街道文化内涵,实现“一街一文化,一巷一特色”。

杨军平介绍,在提升城市品位过程中,建立了石家庄市小街小巷整治提升标准。下一步,将建立逐级验收机制,按照整治标准严格验收,完成一条、验收一条,对整改不到位的地方督导继续整改,并建立长效机制,积极推行路街长、门前三包、网格化管理责任制,边整治建设、边巩固提升,确保整治成

果常态长效。

“建立洁净有序、文明美丽的省会城市,形成现代化省会都市圈。”石家庄市住建局相关负责人表示,他们当前的工作重点是在继续优化城市整体建筑风貌,对标世界眼光、国际标准,把城市作为一个整体艺术品去雕琢。

日前,石家庄市自然资源和规划局对标上海、广州、深圳等城市和雄安新区,针对城市中“面广量大”的住宅建筑,提出了容积率与风貌挂钩,制定出台了《石家庄市居住区建筑风貌与容积率联动创新办法(试行)》。

石家庄市自然资源和规划局相关负责人表示,这是按照省会建设“二环内做减法”“二环外做乘法”的新思路,实施空间拓展工程,提升城市形象品位的重要举措。

## 3到5年内打造5个“千亿级”产业集群

7月28日19时许,石家庄四药有限公司药物研究院,实验室里灯火通明,窗外雨声急促。固体制剂部部长袁广峰和同事们在整理一天的实验数据,为产品尽快报批而努力。

“以华药、石药、石四药、以岭、神威为代表的一批骨干药企,是我市生物医药产业实现‘率先突破’的主力军。”石家庄市工信局有关负责人介绍,石家庄市是全国最大的医药工业基地和首批国家生物产业基地之一,医药产业基础雄厚、优势突出。市委、市政府出台《关于支持新一代电子信息产业和生物医药产业率先突破的若干措施》,把生物医药产业作为率先打造的两个千亿级产业之一,这为全市医药工业高质量发展提供了新动力。

石家庄市发改委负责人介绍,石家庄将着力发展新一代信息技术产业、生物医药健康产业、新材料产业、先进装备制造业、现代商贸物流业等主导产业,力争3到5年内打造5个“千亿级”产业集群,培育壮大一批行业龙头企业,把石家庄打造成为带动全省高质量发展的重要增长极。

提升省会经济实力,石家庄市在行动。7月11日下午,京津冀首趟“单到底”国际高铁联运班列从位于高邑县的石家庄国际陆港开往天津港。石家庄国际陆港成为海运的始发港,实现了石家庄“陆上丝绸之路”和“海上丝绸之路”的无缝衔接。

7月15日,2021河北鹿泉电子信息产



位于石家庄市高新区的博深股份有限公司轨道交通高速列车制动闸片智能生产车间的技术人员在调试生产线。

(北京)对接会上,来自京津冀、长三角、珠三角等地区的135家电子信息产业头部企业、上市公司、意向企业,与鹿泉区进行了对接交流和现场签约。

7月27日至28日,石家庄高新区投资环境推介会暨项目对接会在北京举行,旨在深入高精尖产业集聚地开展项目对接、招商引资。

……  
为产业发展谋划的平台建设也在加速

推进。

石家庄市明确提出,滹沱河生态经济带(城区段)是省会“拥河发展”的新的国土空间规划的城市核心发展区。石家庄市将沿滹沱河经济带规划建设电子信息产业示范区、生命健康产业示范区,布局高端发展平台,全面提升省会产业高质量发展水平。

据了解,下一步,石家庄市将对标学习天津海河等先进地区经验,在滹沱河主城区段两侧大力发展战略性新兴产业、数字经

## 围绕民生全面提升公共服务水平

“老伴儿,社区的闺女们又来看咱们了啊!”  
“叔叔、阿姨,最近身体怎么样啊,病情有没有反复……”

7月23日,石家庄市新华区西三庄街道天锦社区的党总支书记翟金蕊、居委会副主任张俊杰,像往常一样对在社区居住的老人进行走访。

石家庄作为省会,民生保障水平等代表着全省的形象。

用心用力实施民生工程 and 办好民生实事,是省会建设和高质量发展的“必答题”。

围绕民生领域,我省提出支持石家庄大

力发展高等教育和特色教育、全面提升养老事业水平、大力发展医疗卫生事业等。

日前,石家庄市第五医院院前急救站点正式启动运行。该站点作为市院前急救服务体系“一站双能”的试点运行,标志着院前急救网络的不断健全和院前急救服务水平的全面提升。

自此,石家庄市院前急救体系网络医院达到17家,全市建成院前急救站点达到35个,院前急救、急诊急救专业与传染病转送处置等领域深度融合。

实施民生优先工程,提升公共服务水平。据了解,石家庄市将健全完善社会保障服务体系,积极推动河北工业大学等“双一

流”高校在石家庄建设研究生培养基地,推进石家庄市人民医院与西安交大二附院合作共建国家呼吸区域医疗中心,支持正定古城创建国家5A级景区,大力推进20项民生工程 and 10件惠民实事,全面提升公共服务水平。

近日,一辆道路积尘走航监测车不时出现在石家庄各主要交通干线和重点区域,行进之间,不停变换的数据将所过道路的情况清晰展现。

“经过综合分析和研判,我们紧盯PM<sub>10</sub>、居高不下问题和臭氧浓度区域高问题,对症下药,扎实开展源头分析和排查整治行动。”石家庄市生态环境局大气污染防治处

负责人介绍,根据实时未审核数据,7月1日至31日,石家庄市空气质量综合指数为3.37,同比去年下降25.4%,在全国168个重点城市中位列第十二,阶段性实现“退后十”目标。

据介绍,未来,石家庄市将在提升生态环境质量上实现新突破,加快建设天蓝地绿水秀的美丽省会,以生态环境高水平保护促进经济高质量发展。相关措施包括:

坚持精准施策,紧盯重点指标,强化源头管控、严格执法检查。坚持分级分类管控,健全完善生态环境监管正面清单、负面清单,实行动态管理,坚决防止“一刀切”,实现经济发展和环境保护双赢。

对话

记者:据了解,国内有10多个省份提出了“强省会”建设。不久前,我省也明确提出要大力支持省会建设和高质量发展。您怎么看这一趋势?

田学斌:党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》和国家“十四五”规划纲要,明确提出了“十四五”时期关于优化国土空间布局、推进区域协调发展和新型城镇化的目标任务。这就为河北推进中心城市提升能级、进一步优化都市圈城镇结构体系指明了方向,提供了遵循。

对照国家部署,我省加快建设以石家庄为核心的现代省会都市圈,对于进一步推动京津冀协同发展向深度广度拓展,优化河北区域空间布局,推动实施以人为中心的新型城镇化战略,在打造世界级城市群中提升河北城市化发展质量和水平,具有战略意义。

记者:就目前来看,省会发展有什么机遇?

田学斌:“十四五”时期是石家庄转型升级、爬坡过坎的攻坚期,也是顺势而上、换道超车、奋力开创现代化、国际化美丽省会城市的关键期。

一方面,国家战略和国家大事交汇为省会建设赋能增势。京津冀协同发展和雄安新区实质性建设提速,为石家庄发挥自身优势、加快承接北京非首都功能疏解、对标雄安提升城市建设和产业链创新链现代化水平具有重大带动作用。

另一方面,省会都市圈建设迎来历史性机遇。作为京津冀世界级城市群重要一极,石家庄是京津冀有重要影响力的区域中心城市,担负着支撑京津、引领冀中南、联动冀东北等地区发展的重任。加快提升石家庄作为内陆开放型城市的重要性,抓好有序承接北京非首都功能疏解,通过有重点地加强冀中南地区“合作平台”建设,打造具有较强吸引力的优质“承接基地”,以承接促转型,加强与雄安的功能对接和互动,强化对冀中南地区的辐射带动作用。这些都有助于全面发挥省会的聚集辐射带动作用,加快与周边中心城市的深度融合互动,推动形成以石家庄为中心的现代省会都市圈,为打造京津冀国家发展动力源作出更大贡献。

记者:在此过程中,石家庄要弥补哪些短板,应对哪些挑战?

田学斌:石家庄发展仍然面临挑战。从省内看,石家庄的首位度还不够高。同时,省会对全省的辐射带动作用也不够强。其次,随着京津冀协同发展向纵深推进,雄安新区、唐山、保定、沧州等城市竞相发力,京津冀城市间竞争加剧。还有,资源环境压力也在增大。资源短缺和环境压力将成为制约区域城市经济和省会高质量发展的重要因素。

记者:围绕既定目标,石家庄已经开始行动。对此您有什么建议?

田学斌:加快“大省会”建设,壮大高值产业集群,打造高亮城市地标,推进更高层次开放,打造高品质发展环境,聚集高密度人才人口,打造高美誉度城市品牌形象。

要以现代化省会都市圈战略为突破,壮大“大省会”。确立石家庄都市圈中心地位,加快重点产业集群建设,推动石家庄经济提速提质。辐射带动邯郸、邢台、衡水、辛集、定州等周边城市发展。优化中心城市布局,推动正定县与主城区“优势互补、错位发展”,支持栾城、藁城、鹿泉组团完善公共基础设施,完善城市功能,补齐城市短板。全面提升“大省会”城市现代化、国际化水平,提升石家庄城市形象品位和城市承载力、吸引力、竞争力、带动力。

以深度服务国家战略和国家大事为重点,当好京津冀协同发展排头兵。积极融入京津冀协同发展格局,拓宽省会城市经济发展的方向,进一步推动“三区一基地”建设,突出省会城市吸引辐射带动功能和主导产业,强化协同发展体制机制创新,拓展领域、深化合作。建立精准对接北京非首都功能疏解机制,深入探索产业链互补、创新链协同。要素市场一体等突破性政策措施,推动省会特色产业发展向中高端迈进,增强省会城市经济发展的新动能。

采访/河北日报记者 赵泽众

# 从协同发展看『大省会』建设

河北经贸大学经济研究所所长田学斌:



航拍的石家庄市槐安路。

河北日报记者 史晨全摄